

ОТЗЫВ
научного консультанта на диссертацию,
выполненную соискателем степени доктора философии (PhD)
по специальности 8Д02206 - Религиоведение Темирбаевой А.А. на
тему: «Суфизм в современном Казахстане в контексте
трансформации и синкретизма»

Во-первых, отметим, что суфизм – это многогранный феномен, исламская традиция, которая подчеркивает внутреннее, духовное измерение ислама. Возникнув в VII веке и распространявшийся в различных частях мира, сохранил традицию и в современности. Некоторые религиозные группы основываются на суфийской культуре, тем самым трансформируя учение и создавая новые религиозные конструкты – неосуфизм.

Во-вторых, данное диссертационное исследование по современному суфизму посвящено актуальной теме – изучению различных форм современного суфизма и их исторического, социального и культурного контекста. Рассматриваемые в исследовании вопросы актуальны в связи с обретением Республикой Казахстан независимости и, в связи с этим трансформацией духовных идей и практик.

В-третьих, важно отметить, что сильной стороной данной диссертации является методология, а именно то, что автором проведены полевые исследования действующих суфийских групп в современном Казахстане. Тем самым теоретические данные подкреплены полевым материалом (глубинные интервью с шейхами и последователями суфизма, включенное наблюдение). Кроме того, соблюдены этические нормы сбора, анализа и интерпретации полевого материала.

Полученные данные вносят оригинальный вклад в широкий спектр теоретических исследований по суфизму. Автор анализирует ключевые аспекты современного суфизма и их связь с традиционной суфийской мыслью.

Диссертация демонстрирует четкое понимание текущего состояния современного суфизма в Казахстане и предоставляет к вниманию «голоса суфиев» - их новые идеи, точки зрения, интерпретации.

Позитивным аспектом является научно-практическая апробация результатов исследования в рамках отечественных и зарубежных научных проектов, а также ряда статей в научной базе Scopus.

В целом, данная диссертация «Суфизм в современном Казахстане в контексте трансформации и синкретизма» вносит ценный вклад в область исламских исследований и дает новое понимание этой важной и сложной традиции.

В ходе написания диссертационного исследования, А.А. Темирбаева проявила высокий уровень самостоятельности. Все консультации с отечественным и зарубежным научными консультантами были проведены онлайн, рекомендации выполнены.

Соискателем обработано большое количество теоретического материала, на достаточно высоком теоретическом и методологическом уровне

рассмотрены особенности суфийских групп в современном Казахстане. Диссертационное исследование написано академическим языком, используется терминология. Структура диссертации соответствует принципам логичности и полноты исследования. Материал в работе изложен с соблюдением внутренней логики, между разделами существует логическая взаимосвязь. Прослеживается тщательная работа по каждому разделу рассматриваемой темы. Полностью раскрыта тема диссертации, достигнута поставленная цель. Использованный практический материал достоверен, сделанные выводы обоснованы.

Диссертация выполнена с достаточно высоким качеством. Контент работы хорошо продуман и последовательно составлен. Исследование написано на основе трудов ученых, авторитетных в исследуемой области.

Цель исследования - Анализ современного состояния, актуальных проблем и новых вызовов суфизма в Республике Казахстан - была достигнута.

**Кандидат философских наук,
и.о доцента,
Заведующий кафедрой «Религиоведение»**



К. Тышхан